

Председателю диссертационного совета
Д 800.026.02, созданного на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»,
д.э.н., профессору А. Е. Шамину

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Доктора экономических наук, заведующего лабораторией экономики и организации животноводства ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр животноводства – ВИЖ имени академика Л. К. Эрнста» Чинарова Владимира Ивановича на диссертационную работу Калева Николая Владимировича на тему «Повышение экономической эффективности производства молока», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Ежегодное сокращение поголовья крупного рогатого скота не позволяет отечественному скотоводству выйти из состояния стагнации и является основной причиной отсутствия расширенного воспроизводства в молочном скотоводстве. Наряду с неотложным решением целого ряда технологических проблем, остро стоит вопрос о повышении экономической эффективности ведения отрасли. В этой связи необходимость научных исследований по обоснованию оптимальных путей наращивания объемов производства молока не вызывает сомнения. Разработка этих вопросов особенно актуальна в настоящее время, поскольку импортозависимость на внутреннем рынке молочной продукции остается высокой и по результатам 2020 года составила 22 %. Большие объемы импорта молочной продукции (более 7 млн. тонн в пересчете на молоко) убедительно свидетельствуют, что в современных условиях хозяйствования отечественный производитель не в состоянии полностью удовлетворить оплаченный спрос на этот вид продукции и тем более обеспечить население нашей страны по рациональным нормам питания. Для разработки экономического механизма, стимулирующего ведение

расширенного воспроизводства автором проработаны теоретико-методологические проблемы организационного развития регионального молочно-продуктового подкомплекса, в которых центральное место занимают экономическая эффективность производства молока.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании. Объект исследования определен в соответствие с поставленной целью, информационная база охватывает все уровни управления отраслью. Тема диссертационного исследования Калеева Н. В. раскрывает содержание и полностью соответствует заявленной цели диссертационной работы – разработка теоретических положений и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства молока в современных условиях.

Научные положения, выводы и практические рекомендации диссертационной работы получены в результате проведенных исследований и базируются на трудах отечественных и зарубежных ученых и специалистов по проблемам экономической эффективности производства молока. При этом экономические аспекты эффективности производства молока рассматриваются автором с позиции устойчивого развития отрасли с учетом государственной поддержки и инновационных научно-технических разработок. Для обоснования сделанных выводов автор не только проанализировал данные Росстата и его территориальных органов, но и широко использовал нормативно-справочные документы, материалы научно-практических конференций, данные финансовой отчетности и первичные документы сельскохозяйственных организаций Нижегородской области.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, получены с использованием широкого набора экономических методов исследования: абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-аналитический, монографический, метод математического моделирования, корреляционно-регрессионный анализ и многомерной графики.

Используя статистические методы обработки информации, автору удалось количественно выделить диапазоны государственной поддержки молочной отрасли, определяющих эффективность производства молока в региональном субсидировании. На основе экономико-математического моделирования и решения оптимизационных задач обоснована оптимальная структура поголовья коров с разным уровнем продуктивности.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались на международных научно-практических конференциях. Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 30 научных работах объемом 25,27 п. л. (из них 19,55 авторских), в том числе в 11 работах в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе 1 работа в издании, индексируемом в Scopus.

Научная новизна исследования. В настоящее время остро стоит вопрос о разработке методических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства молока. Автор рассматривает проблему с позиции государственного регулирования через механизм субсидирования, что является безусловной новизной при исследовании молочного скотоводства, как одной из самых проблемных отраслей Российского АПК.

Научная новизна авторских исследований реализована в следующих разработках:

- предложена расширенная с учетом объемов субсидирования система показателей экономической эффективности производства молока;
- усовершенствован механизм предоставления субсидий на развитие молочного скотоводства;
- обоснован методический подход к выбору оптимальной численности поголовья коров молочного направления в зависимости от уровня реализации генетического потенциала животных;

- сформулирована концепция наращивания эффективности использования сырьевых молочных зон;

- предложения по формированию и созданию системы управления молочно-сырьевыми зонами.

Теоретическая и практическая научная значимость. Диссертационное исследование в теоретическом плане расширяет и углубляет представления об экономической сущности эффективности производства молока, а также систематизирует факторы, условия и показатели, влияющие на её повышение.

Практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в ее универсальности и возможности применения предложенных направлений устойчивого развития молочного скотоводства для повышения экономической эффективности ведения отрасли, как в отдельных стадах, так и в регионе в целом. Использование авторской методики выбора оптимальной численности поголовья коров молочного направления в зависимости от продуктивности, а также усовершенствованного механизма предоставления государственной поддержки в отрасли молочного скотоводства, поможет органам государственной власти всех уровней, наиболее объективно осуществлять адресную государственную поддержку предприятий АПК.

Замечания, недостатки и рекомендации. Оценивая выполненное исследование на высоком уровне и в целом поддерживая все положения, выносимые на защиту как весомый вклад в экономическую науку, считаю необходимым высказать несколько замечаний технического характера:

1. Следует пояснить почему на стр. 17 диссертации автор пишет: « ... снижение эффективности производства молока ... является следствием прежде всего: ... - дискриминационной политики государства в отношении крупных сельскохозяйственных предприятий», а на стр. 104 « ... государство ориентировано на субсидиарную поддержку более крупных производителей»

2. На стр. 23 в таблице 2 диссертационной работы единицы измерения указаны неверно.

3. Стр. 88 таблица 19. Как Вы можете объяснить такую ситуацию, что средняя себестоимость в 5 группе меньше нижней границы по группе.

По моему мнению, указанные замечания не влияют на положительные характеристики проведенных исследований и не снижают научной значимости представленной диссертационной работы.

Заключение. Диссертация Калеева Николая Владимировича на тему «Повышение экономической эффективности производства молока» имеет важное социально-экономическое значение, является завершенной научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы по устойчивому развитию молочного скотоводства и повышению экономической эффективности производства молока.

По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Калеев Николай Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент

Доктор экономических наук, старший научный сотрудник, главный научный сотрудник, заведующий



(подпись)

Владимир
Иванович
Чинаров

лабораторией экономики и организации животноводства ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр животноводства – ВИЖ имени академика Л. К. Эрнста»

Контактные данные:

142132, Московская область, Городской округ Подольск, поселок Дубровицы, д.60;
тел.: +7(4967) 65-11-80;
e-mail: vchinarov@yandex.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента В. И. Чинарова удостоверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ ФИЦ ВИЖ
им. Л.К. Эрнста, кандидат сельскохозяйственных наук



(подпись)

Николай
Викторович
Сивкин

Контактные данные:
тел.: +7 (4967) 65-11-63;
e-mail: info@vij.ru

Дата « 29 » октября 2021 г.